

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 培育具有全球竞争力的世界一流企业 中远海运集团改革重组成效显著

■ 新华社记者 赵文君

承载经济全球化使命、整合优势资源,中远海运集团自2016年改革重组以来,应对复杂多变的市场环境挑战,各项改革取得显著成效,连续亏损多年的航运主业在市场低迷的情况下实现了扭亏为盈,经济效益实现稳步上升。

### 改革重组取得实质性进展

2017年,中远海运集团实现利润总额190亿元,同比增长18.2%;实现净利润150亿元,同比增长276.4%。连续亏损多年的航运主业在市场低迷的情况下实现了扭亏为盈,集装箱运输、油品运输、散货运输、特种货运、旅客运输五大航运公司前三季度全部实现盈利。

中国远洋海运集团副总经理俞曾港介绍,这是集团继续坚持战略引领,深化改革重组释放出的效益。

俞曾港说,集团在航运金融、航运服务、社会化产业等与核心主业息息相关的领域确定了12个重点整合项目。其中,船员管理体制变革、财务公司、信息公司等整合方案已通过集团审批,正在积极推进实施。

重组优化了集团的业务结构,航运、物流、航运金融、装备制造、航运服务、社会化产业以



及基于“互联网+相关业务”的“6+1”产业集群架构总体发展势头良好,各业务板块服务创新各具特色。

2017年,集团成立了国内首家航运金融保险公司——中远海运财产保险自保公司,上海泛亚混合所有制改革取得实质进展。

截至2017年底,中国远洋海运集团经营船队综合运力8635万载重吨/1123艘,排名世界第一。其中,集装箱船队规模189万标准箱,居世界第四;干散货船队运力3811万载重吨/422艘,油轮船队运力2092万载重吨/155艘,杂货特种船队461万载重吨,均居世界第一。

2017年底成立的中远海运船员管理有限公司,是全球最大的船员管理公司。

### 全球化布局更加完善

中远海运集团是我国最早走出去、国际化经营程度最高的央企之一。

在2017年世界500强最新排名中,中远海运集团列至366位,较2016年的排位上升99位。在福布斯发布的全球最受信赖公司2000强榜中,中远海运集团排名第104位,且成为全球唯一上榜的航运企业,在中国内地最值得信赖企业中排名第一。

俞曾港说,中远海运集团积极践行“一带一路”倡议,运用资本与运营两轮驱动,加快全球航线网络布局和港口布局,先后入股国内外多个港口码头,推动集团全球化布局更加完善、综合实力再上新台阶。

2017年,中远海运集团先后入股青岛港国际、上港集团,收购了西班牙最大码头运营商NPH51%股份,控股运营西班牙诸港,收购比利时泽布吕赫码头。

截至2017年底,中远海运集团涉及“一带一路”沿线的主要航线已有133条,除了集装箱班轮运输,集团“一带一路”沿线的干散货海运量每年大约在4000万吨,油品运量约为

6500万吨。同时,集团的特种运输船队,也为我国超长、超大、超重的大型设备、基建设材料进出口提供远洋综合运输服务,助力中国装备走出去,推动“一带一路”建设。

### 充分释放改革红利

长期以来,海运业承担了我国90%以上的外贸货物运输量,对国民经济安全运行具有不可替代的重要作用。当前,海运业的重要性更为突出,现已成为关系到国家安全和国民经济命脉不可或缺的战略性服务产业。

“对于中远海运集团而言,在规模上业已实现了全球领先,在行业引领上不断有新作为。”俞曾港说,在未来发展中,中远海运要真正实现世界一流,还必须在做大做强的基础上,在“优”字上花大力气,下大功夫。

今年,集团将进一步优化资产结构,坚持集运、港口、金融、物流4个核心业务优先发展战略,做好供给侧改革的加减法;进一步优化船队结构,继续推进老旧船拆解和新造船投资工作,积极打造大型化、现代化、符合绿色环保、智能高效的世界一流船队;重点是通过加强产业链协同,释放改革重组的协同效应,让集团的经济效益递增,市场竞争力递增,改革红利充分释放。

## 1988-2018《企业家日报》创刊三十周年 向全国厂长经理企业家拜年!

尊敬的厂长经理企业家们:

新年好!企业家日报社全体员工向企业家厂长经理们拜年!

中华民族的全球春节狂欢月后,又将迎来中国企业家自己的媒体——《企业家日报》创刊三十周年——见证企业家们为中国富起来建立了丰功伟绩的三十年纪念日!迎来企业家为中国强起来的新时代昂扬进军誓师!

《企业家日报》三十年之路,与中国市场经济发展同步,与厂长经理企业家们同行。在1988年宪法修正案鼓励私营经济发展,及全面推行厂长经理责任制政策指引下,《厂长经理报》(《企业家日报》曾用名)在长江上游第一大港重庆应运而生,与同样新生不久的企业管理阶层同呼吸、共命运,走南闯北、顺江而下汇入市场经济的汪洋大海。

三十年10,950天,《企业家日报》出版了近万期、十多万个整版,三十年如一日地坚持中央提出的“加强对优秀企业家先进事迹和突出贡献的宣传报道,展示优秀企业家精神,凝聚崇尚创新创业正能量,营造尊重企业家价值、鼓励企业家创新、发挥企业家作用的舆论氛围”,在中国企业界、经济界产生了重大而深刻的影响。

在《企业家日报》三十而立之年,谨邀您为新时代弘扬优秀企业家精神题词赠言,为企业家日报社三十周年庆典“一路上有你”征文活动赐稿,在“共话风雨三十年”论坛、座谈会上畅怀。“夫唯大雅,卓尔不群”,您的墨宝、论文、发言不仅可以在《企业家日报》及其网站、公众号、头条号、全国十大新闻客户端、全国主流网络媒体上发布、推广,还将出版《中国企业家铭典》,全国发行,永志纪念。并在此基础上组建“厂长经理企业家俱乐部”,作为中央弘扬优秀企业家精神的舆论宣传阵地。

期待您的支持和参与,为改革开放四十年树碑,为企业家日报三十载立传!

谨此盛邀!

企业家日报社  
2018年2月13日

### | 三十年庆典活动一 |

#### “一路上有你”征文活动

三十年,我们相同的创业经历艰苦卓绝值得纪念!

三十年,我们相同的基因和共同的信念应该传承!

拿起您的纸笔,敲响您的键盘,共话创业艰难、风雨同舟的光荣历程。

从2018年3月25日创刊三十周年纪念日,到2019年5月底正式出版三十周年,企业家日报社决定在此期间举办“一路上有你”征文活动,拟用一年的时间,每期用1-4个整版刊登本报读者,厂长经理、企业家,经

济界、企业界的管理者和研究者的投稿、约稿文章,共同回顾过去三十年那10,950天的辉煌历程,非凡敏锐的眼光敢为天下先的胆识勇气,百折不挠克难攻坚的铮铮铁骨,

坚定信心迎接挑战奋发图强的精神风貌!

西方定义企业家精神为“承担不确定性”,包括了对创新的风险判断和责任承担。中央要求“营造鼓励创新、宽容失败的文化和社会氛围,对企业家合法经营中出现的失误失败给予更多理解、宽容、帮助”,就是《企业家日报》过去、现在的坚持。“要予以容错,为企业家创新创业提供借鉴”。鲜活的案

例,就是征文活动的目的。

“一路上有你”征文活动的稿件均进入“中国企业家通讯社”稿源库供各大媒体选用,本报优先刊发,赠送定价450元的一年《企业家日报》,以及社庆指定的烟酒茶和精美纪念品。优秀稿件的作者将特邀参加“共话风雨三十年”座谈会,获奖文章还将编入《中国企业家铭典》,载入史册。

欢迎结合贯彻十九大精神,弘扬企业家精神,以文会友,以友辅仁。

投稿请注明“征文活动投稿”,电子版可通过E-mail投稿779773555@qq.com

### | 三十年庆典活动二 |

#### “共话风雨三十载”

《企业家日报》(原《厂长经理报》)创刊的1988年,党和国家出台多项对三十年来影响巨大的改革开放政策,对厂长经理、企业家直接相关的包括:

全国人大七届一次会议关于私营经济的宪法修正案,是权与法的保障;

中央关于党政机关不准经商办企业保持廉洁的文件,是罪与罚的警示;

对中国政商民众影响最大的住房制度改革重大政策,是名与利的诱惑;

十三届三中全会调整产业结构到供给侧结构性改革,是血与火的洗礼;

鼓励台湾同胞投资带来资金技术也带来了观念碰撞,是社与资的困扰;

邓小平提出“科学技术是第一生产力”的著名论断,形成科学发展观。

就1988年以来影响至今的以上六个方面,欢迎厂长经理、企业家,经济界、企业界的管理者和研究者参加“共话风雨三十年”

座谈会和论坛,百花齐放,畅所欲言。联系“创业成功和失败的案例”,畅所欲言,为新时代企业家创新创业提供借鉴。为期一年庆典的线下活动,将在2018年3月25日至2019年5月25日期间,举办三场论坛或座

安排表(以正式邀请函为准)。

论坛、座谈会发言将适时在线直播,影响斐然。文稿除在《企业家日报》刊发外,还将编入《中国企业家铭典》正式出版,全国发行。

#### “共话风雨三十年”风云际会活动安排

活动时间	活动地点	活动形式	活动名称
2018-03-25	成都	am 座谈会 pm 新闻发布	与厂长经理共话风雨三十年 《企业家日报》创刊三十周年
2018-09-25	赞助单位所在地	am 论坛发言 pm 分组座谈 颁奖晚会	“新时代企业家精神论坛”(今日头条) “优秀企业家精神典范评选活动” “优秀企业家精神典范颁奖典礼”
2019-05-25	赞助单位所在地	am 论坛发言 pm 分组座谈	与厂长经理共话风雨三十年风云际会 《企业家日报》创刊三十周年座谈会

### | 三十年庆典活动三 |

#### 《中国企业家铭典》大型丛书

《企业家日报》每一期报眉上都有一句话“做中国企业的思想者”,企业家思想,企业家精神,是我们三十年孜孜不倦的追求目标。党中央和国务院第一次以文件形式,提炼、总结出了中国企业家精神,并全面阐述了其无可替代的社会价值。为企业家树碑立传,与中央保持了高度一致,是对我们三十年的努力、三十年的坚持最大的肯定。

推崇中国企业家。是因为我们心目中的企业家是中产阶层的标杆:企业家博弈市场,长于对整体利益把握,讲大胜以德,拥有整合资源、合作共赢的心胸和包容的雅量;不但能谋事,更长于谋局,注重营造企业持续发展的势,崇尚功德,诚信守约、履行责任让更多的人受益,负有为社会创造财富的使

命感。

推崇中国企业家。还因为企业家也是普通人,有成功也有失败,拜神造神的年代过去了。“双创四众”需要普通人自强不息的典范,是邻里大叔,邻家小妹,而不是巨擘大亨,这才是中央提出弘扬优秀企业家精神的意义所在——让企业家精神成为民族精神的当代楷模。让企业家素面朝天,向公众展示最真实的自己,最真实的创业发展历程。中央“为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰”的表态,就是对从普通人成长起来

的企业家的最大关心、爱护和支持,揭示了企业家需要理解、支持的成长规律。

为期一年庆典活动采写、刊登的300个整版200万字(含活动论文),将精选编辑成《中国企业家铭典》,正式出版,全国发行。在2019年评选活动上首发,赠送中央和国务院105个机构,县以上四大班子,中央媒体和国家图书馆。《企业家日报》的三十年庆典,实际上是对新时期企业家的总结,对新时代企业家的期望。

入编者将获赠丛书一套,庆典指定烟酒茶及精美纪念品、礼品。购书价格从优。

[相关内容见P2]

